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Acta No. 026 

 

En San Juan de Pasto, siendo las 9:00 am., del día Jueves 09 de Marzo 

de 2023, se reunieron los concejales con el fin de realizar la sesión 
ordinaria correspondiente a la fecha.  

 

La presidencia ordena llamar a lista a la que respondieron:  

 

ACOSTA SANTACRUZ CARLOS ANDRES, AVILA MORENO JOSE SERAFIN,  

ERASO CUACES FRANKY ADRIAN, FIGUEROA MORA ALVARO ANIBAL, 
GOMEZJURADO GARZON ALVARO JOSE, GUSTIN ENRIQUEZ BERTULFO 

CRUZ, LOPEZ RAMIRO, LOPEZ CABRERA BERNO ISMAEL HERNAN, 

MENESES RIVADENEIRA WILLIAM ANDRES, MUÑOZ SANTACRUZ 

CRHISTYAM DAVID, NUÑEZ GUERRERO GUSTAVO ALONSO, PRADO 

CHIRAN WILFREDO MANUEL, ROSERO PAZ HAROLD MAURICIO, TORO 

MUÑOZ NICOLAS MARTIN, TORRES SILVA JAVIER MAURICIO, URBANO 
VALLEJO WILLIAM ORLANDO, VILLOTA RAMIRO VALDEMAR, ZAMBRANO 

JURADO JESUS HECTOR. 

 

Verificado el quórum reglamentario, la presidencia, ordena continuar con 

el orden del día establecido de la siguiente manera: 

 
1. LLAMADO A LISTA Y VERIFICACIÓN DEL QUÓRUM. 

2. LECTURA DEL ACTA ANTERIOR. 

3. INVITADOS ESPECIALES 

DRA. CRISTINA RIASCOS SECRETAIA DE GESTION AMBIENTAL. 

DR. FELIX ARTURO ORTIZ SUBSECRETARIO DE GESTION 

AMBIENTAL RURAL  

DRA. PAULA SOLARTE SECRETARIA DE HACIENDA MUNICIPAL 
TEMA: AVACES PRESUPUESTALES Y TECNICOS DEL PROYECTO 

ENCAMINADOS A DOTAR AL CENTRO POBLADO DE CATAMBUCO 

BOTANILLA 

INVITA EL CONCEJAL FRANKY ERASO 

4. PROPOSICIONES Y VARIOS. 

 
Se somete a consideración el orden del día leído y es aprobado.  

 

2. LECTURA DEL ACTA ANTERIOR. 

 

El concejal Álvaro Figueroa, propone que el acta sea leída y aprobada por 

la mesa directiva.  
 

Se somete a consideración la proposición y es aprobada. 

 

3. INVITADOS ESPECIALES 

DRA. CRISTINA RIASCOS SECRETARIA DE GESTION 

AMBIENTAL. 
DR. FELIX ARTURO ORTIZ SUBSECRETARIO DE GESTION 

AMBIENTAL RURAL  

DRA. PAULA SOLARTE SECRETARIA DE HACIENDA 

MUNICIPAL 

TEMA: AVACES PRESUPUESTALES Y TECNICOS DEL 

PROYECTO ENCAMINADO ADOPATAR AL CENTRO POBLADO 

DE CATAMBUCO BOTANILLA 
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INVITA EL CONCEJAL FRANKY ERASO 

 

El concejal CHRISTYAM MUÑOZ solicita permiso para retirarse 15 

minutos antes de las 10 de la mañana para dirigirse a una invitación que 
hizo la universidad Mariana a un conversatorio donde estará como 

ponente. 

 

EL PRESIDENTE decreta un receso de 10 minutos para que lleguen los 

invitados a la sesión. 

 
La presidencia ordena llamar a lista a la que respondieron:  

 

ACOSTA SANTACRUZ CARLOS ANDRES, AVILA MORENO JOSE SERAFIN,  

ERASO CUACES FRANKY ADRIAN, FIGUEROA MORA ALVARO ANIBAL, 

GOMEZJURADO GARZON ALVARO JOSE, GUSTIN ENRIQUEZ BERTULFO 

CRUZ, LOPEZ RAMIRO, LOPEZ CABRERA BERNO ISMAEL HERNAN, 
MENESES RIVADENEIRA WILLIAM ANDRES, MUÑOZ SANTACRUZ 

CRHISTYAM DAVID, NUÑEZ GUERRERO GUSTAVO ALONSO, PRADO 

CHIRAN WILFREDO MANUEL, ROSERO PAZ HAROLD MAURICIO, TORO 

MUÑOZ NICOLAS MARTIN, TORRES SILVA JAVIER MAURICIO, URBANO 

VALLEJO WILLIAM ORLANDO, VILLOTA RAMIRO VALDEMAR, ZAMBRANO 

JURADO JESUS HECTOR. 
 

Verificado el quórum reglamentario, la presidencia, ordena continuar 

 

Se concede la palabra al doctor FRANKY ERASO saluda y manifiesta, 

miro con preocupación la falta de interés de algunos funcionarios de la 

administración municipal a los compromisos asumidos aquí dentro de la 

administración municipal, no sé si se convocó, nos está certificando la 
secretaría  que  fueron notificados en debida forma y en tiempo oportuno 

sobre la única pregunta que tenía esta convocatoria aquí a un debate de 

control político que iba a invitar a la secretarías de gestión ambiental y a 

la secretaría de hacienda del municipio de Pasto para que dada la 

importancia de lo planteado, informe los avances presupuestales y 

técnicos del proyecto de encaminamiento a dotar el centro poblado de 
Catambuco Botanilla infraestructura de saneamiento básico y su posible 

fecha de entrega a la comunidad el cual según información dada al 

concejo municipal de Pasto es aproximadamente de $500.000.000 tema 

que lo habíamos hablado aquí en la corporación en la aprobación de 

presupuesto de la vigencia 2023, el debate que se hizo en el año 

inmediatamente anterior habíamos solicitado que este presupuesto lo 
asigne, contamos con la presencia del secretario de hacienda que acaba 

de llegar en este momento para que nos den respuesta y le den respuesta 

a la comunidad, que está aquí presente porque el problema persiste, el 

problema cada vez crece más, un problema ambiental, un problema de 

saneamiento básico, un problema que se necesita una planta de 

tratamiento en el sector que solo en el sector de San José estamos 
hablando aproximadamente son 53.000 familias, 263 personas solo en 

ese sector que se ve más afectado, pero aquí no únicamente estamos 

afectando de la zona del corregimiento de Catambuco y del sector San 

José y aledaños y también la afectación que se generan por las mismas 

fuentes hídricas que desembocan que llegan hacia la parte urbana del 

municipio de Pasto, afectando también la zona urbana y cruzan toda la 

ciudad, así que el tema es muy puntual, preguntarles a ustedes o den 
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respuesta a la única pregunta, cómo va el avance de esa consultoría, los 

costos reales y también cómo va el presupuesto que asigna hacienda 

como tal, como quedó contemplado en las actas y quedó contemplado 

aquí en primero y segundo debate que se desarrolló para aprobar el 
presupuesto de la vigencia 2023 para el tema que tiene que ver con 

saneamiento básico; demos la palabra a la administración municipal y 

tomaremos el uso de la palabra y permitirle también que la comunidad 

pueda intervenir al final de la intervenciones de los funcionarios de la 

administración municipal. 

 
Se concede la palabra a  FUNCIONARIO DE LA SECRETARIA DE 

GESTION AMBIENTAL saluda y manifiesta, frente a la invitación que 

nos hizo el doctor Frankly el día 12 de noviembre del 2022, referente a la 

problemática que se viene presentando en ese sector de Botanilla 

Catambuco nosotros consideramos que es algo bastante importante para 

este sector teniendo en cuenta las grandes afectaciones ambientales que 
hoy por hoy se presentan y obviamente, para todos es conocido el gran 

crecimiento poblacional de esa zona, además de que por estos lados 

nosotros observamos  que hay un crecimiento de muchos asentamientos 

empresariales que de una otra manera hacen uso de nuestros recursos 

naturales, el tema  de la prestación de los servicios públicos como es el 

caso de agua potable, saneamiento básico miramos que se convierte en 
un conflicto real y un conflicto que realmente si no se lo atiende podemos 

tener muchas afectaciones sobre todo a nuestro recurso hídrico, en ese 

sentido nosotros en su momento a la solicitud que nos hicieron el 12 de 

noviembre hicimos unas consultas y pedimos unas cotizaciones a 

empresas idóneas y algunos particulares que tienen la capacidad de 

prestar ese servicio en el caso de los diseños, el tema de la consultoría 

como tal, tenemos en este momento un presupuesto definido, es un 
poquito menos de los $500.000.000 pero ya lo tenemos con claridad 

lastimosamente, cuando nosotros hicimos la solicitud en el mes de 

noviembre muchas entidades que en su momento nos entregaron las 

cotizaciones, en este año apenas en enero, febrero estuvieron 

entregándonos esas solicitudes, el tema prácticamente que se necesita 

para dar solución a esta problemática a este sector de Botanilla 
Catambuco, nosotros tenemos unos estudios anteriores pero frente al 

crecimiento poblacional, frente al crecimiento industrial de esas zonas nos 

obliga y por el tiempo que se presentaron esas propuestas, nos obliga hoy 

por hoy actualizar algunas de ellas, para el caso específico  se tiene que 

hacer una consultoría dirigida hacia la actualización del proyecto de 

optimización de la alcantarillado sanitario fluvial de las veredas 
Catambuco centro y de Botanilla, en la administración existe en este 

momento un documento que fue elaborado bajo el mismo objeto por la 

empresa Empopasto pero es del año 2014, como ya lo hice bajo el 

contexto anterior las condiciones de 2014 al 2023 cambian 

considerablemente, por eso se ve la necesidad de hacer una actualización 

de esta consultoría, ese es uno de los estudios que necesitamos, otro 
estudio que se necesita es una consultoría dirigida a la elaboración del 

plan de saneamiento y manejo de vertimientos de Botanilla y Catambuco, 

dentro de la administración también se cuenta  con un psmb que es el 

plan de manejo elaborado para el sector de botanilla, documento lo 

elaboró la universidad Mariana en el año 2014, hoy por hoy necesitamos 

hacer ese mismo estudio pero ya uniendo a los dos sectores Catambuco 

y Botanilla para eso también hay que hacer unos estudios determinantes 
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unos estudios muy consensuados con la misma comunidad y obviamente 

con algunas especificaciones que sean claras frente a la infraestructura y 

al sistema de alcantarillado, que se va a necesitar para el sector, el 

siguiente estudio que se requiere para la zona es una consultoría dirigida 
a adelantar los estudios y diseños de la planta de tratamiento de aguas 

residuales de la vereda Catambuco centro y Botanilla, ese es un estudio 

nuevo como ustedes comprenderán nosotros nada, hacemos optimizando 

todo el sistema de alcantarillado de este sector y seguimos vertiendo 

directo a la fuente a nosotros nos interesa obviamente aquí tener esa 

infraestructura que es la petar para lograr de alguna manera disminuir o 
mitigar los efectos ambientales de todas estas aguas servidas que salen 

de esos dos sectores, esos tres estudios son los que se requieren en este 

momento dos de actualización y uno nuevo que es el tema de la petar 

para ese sector,  nosotros lo que queremos hacer un solo sistema que 

incluiría lo que es Botanilla y Catambuco, este  sistema no pueden ir 

separados tienen que unirse teniendo en cuenta la dinámica de la 
población en el sector y también teniendo en cuenta que realmente por la 

unidad de costos,  es mejor favorable trabajar un solo sistema y no dos 

individuales, en ese sentido los avances que se han hecho desde gestión 

ambiental son los siguientes: la elaboración del plan de saneamiento de 

manejo de vertimientos psmb de Botanilla y el corregimiento Catambuco 

del municipio de Pasto nos presentaron una cotización por $108.462.500 
ese es el costo que tiene ese estudio, el segundo es un estudio de diseños 

del alcantarillado de las veredas Catambuco centro y Botanilla por un 

costo de $182.798.983 y el tercer estudio lo de la petar es el diseño de la 

planta de tratamiento de aguas residuales para Catambuco, centro y 

Botanilla $182.000.000 en ese orden de ideas haciendo la sumatoria  el 

total son $473.261.483 lo que se requiere para tener esos estudios que 

son básicos e importantes para poder hacer la inversión necesaria en la 
infraestructura del sistema de alcantarillado y tratamiento de aguas 

residuales para el sector, eso es lo que  tenemos hasta el momento 

avanzado, como le digo ya es un presupuesto definido y es lo que se 

requiere para este sector.  

 

Se concede la palabra LUIS EDUARDO NARVAEZ SECRETARIA DE 
HACIENDA manifiesta, doctor Franky frente a los recursos que necesita 

gestión ambiental contamos con recursos de balance, que próximamente 

entregaremos el proyecto de acuerdo y aseguramos los recursos 

472.000.000 que es el presupuesto por parte de hacienda. 

 

El concejal FRANKY ERASO manifiesta, esa fue una intervención muy 
corta pero este es el tema de lo que queremos nosotros escuchar porque 

estamos desde noviembre donde se empezó a hacer el estudio, diciembre 

se aprobó el presupuesto para la vigencia 2023 enero y febrero ya está la 

fecha escuchar comentarios y un mensaje de texto que me llega de la 

misma administración de la secretaría de gestión ambiental donde me 

dice que hacienda no quiere trasladar los recursos pero estamos sujetos 
a lo que dijo el secretario de hacienda a que se ha presentado el proyecto 

a hacienda para poder desembolsar los recursos, ese es el tema, hoy ya 

nos manifiestan que hay tres estudios que tienen que unificarse por valor 

de $473.000.000 pero lo que hoy no queremos y la comunidad tampoco 

quiere que esto se quede únicamente en el discurso, ya nos sabía 

manifestado que está de manera urgente, que inmediatamente gestión 

ambiental entregue el proyecto a hacienda para poder trasladar esos 
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recursos o hacerlos efectivos, la verdad ya estamos en marzo y eso es lo 

que me preocupa y hay una propuesta por parte de la gobernación del 

departamento de Nariño de poder invertir algunos recursos en este 

proyecto y así no lo dijo el señor gobernador el doctor John Rojas para un 
proyecto de regalías, pero para eso necesitamos es el proyecto y si no lo 

tenemos y cada vez dilatamos más, más viene ley de garantías, se aplaza, 

que por lo menos podamos tener en esta administración de esa necesidad 

que no reza de ahora de 1 año, 2 años, 3 años aquí se habla en estudio 

del año 2014, hoy tenemos que articular un proceso entre las dos 

dependencias de la administración municipal, necesitamos esos recursos 
la comunidad necesita esos recursos, voy a pedir que el acta sea textual 

por segunda vez, cuando se aprobó el segundo debate proyecto de  

presupuesto para la vigencia 2023 se quedó en compromiso y la 

comunidad salió contenta a felicitar al secretario y a felicitar a todo  el 

mundo decirle gracias, gracias señor concejales a toda la corporación 

porque se aprobaron, pero si el llamado de atención a gestión ambiental 
dos meses pasados ya llevamos con este tema, voy hacer la misma 

estrategia que hizo el doctor Gustavo Núñez hasta que le dieron respuesta 

a colocar todos los días, van tantos días, eso daría tristeza, la necesidad 

está no es únicamente un tema ambiental, es un tema de salud pública, 

tenemos infecciones, tenemos personas que están  teniendo problemas 

respiratorios, problemas en la piel por infecciones dermatológicas, 
tenemos una contaminación directa a las dos fuentes hídricas de la zona, 

tenemos una institución educativa en el sector que ya tiene problemas y  

va a hacer una visita directamente a la dirección local de salud, aquellas 

acciones jurídicas que se pueden tomar e incluso habíamos parado 

algunas acciones jurídicas por mirar que la misma administración 

municipal sea la que tome la iniciativa y arranquemos con este proceso y 

un compromiso que adquiere la administración municipal, no sé de quién 
es la responsabilidad que hasta este momento nunca se nos habló doctor 

Luis secretario de hacienda que los recursos eran de balance , nunca se 

nos dijo, hoy vengo a escuchar que los recursos van a ser de balance, un 

proyecto que se va a presentar en próximos días a la administración 

municipal quedaron contemplados según lo entendimos en el presupuesto 

de la vigencia para el presupuesto  2023 y así quedó aprobado en el 
debate, o no entendí bien o no entendimos bien o la comunidad no 

entendió bien, la verdad, no sé qué pasó, hoy nos dicen de recurso de 

balance, está bien, mi pregunta es, ¿en este momento tienen adelantado 

ya el proyecto que necesita el secretario de hacienda para poder 

desembolsar estos recursos? o únicamente  tienen las cotizaciones donde 

nos dicen, necesitamos esos tres proyectos en papelito, necesitamos 
tener algo mucho más certero de lo que nosotros vamos a necesitar o al 

menos eso nos hizo entender en el mes de noviembre o diciembre el 

secretario de hacienda cuando aprobamos el proyecto, esa es la pregunta 

la inquietud y lo que queremos, vamos  hacer seguimiento a este proceso, 

si ya no están asignando, los van a asignar los $473.000.000 que para 

algunos momentos me dicen que es más, que es menos, hace ocho días 
me dijeron que eran más de $550.000.000 hoy nos dicen 473, yo diría 

los recursos que sean necesarios presidente porque es un tema de un 

sector no es un problema del corregimiento, es un problema de ciudad, 

quiero escucharlos, la verdad me quedo triste, no quedo tan complacido 

y no quiero aplaudir lo que no hay que aplaudir porque esa misma noticia, 

la recibimos en noviembre, diciembre cuando se apruebo el presupuesto, 

la plata la tenemos necesitamos el proyecto, estamos en marzo no sé qué 
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necesitemos para que desembolse esos recursos y pueda gestión 

ambiental poder adelantar este proyecto del corregimiento de 

Catambuco. 

 
Se concede la palabra al concejal MANUEL PRADO saluda y manifiesta,  

un tema muy bien traído concejal Franky Eraso,  es un mal que se lo viene 

padeciendo hace mucho tiempo inclusive se trabajó con el doctor Pedro 

Vicente Obando donde se pagó 270 millones de los estudios y no señor 

subsecretario, no son del 2014 fue un estudio anterior, ese viene de 

estudio tras estudio y estudio en ese entonces fui yo secretario de la junta 
administradora de acueducto de Catambuco y Empopasto pagó esos 

estudios que se quedaron simple y llanamente en el papel estaba incluido 

Catambuco centro y el sector de Botanilla, donde siempre ha tenido ese 

gran problema por inundaciones, la parte baja de San José el problema 

ambiental y de salud y en el tiempo del señor Pedro Vicente Obando se 

volvió a pagar el mismo estudio, ese estudio valió más o menos 
$270.000.000 el presupuesto para el trámite de alcantarillado para 

Catambuco y Botanilla está avaluado en 17.000 millones de pesos y se 

quedó vuelta en el papel y la comunidad está pidiéndolo a gritos, fuimos 

los primeros días con el doctor Germán Chamorro de la Rosa a ese sitio, 

a ese lugar fuimos y el señor en ese entonces dijo, aquí vamos a hacer 

más territorio menos escritorio y hasta el momento no se ha hecho nada, 
hoy el concejal Franky Eraso a quien tenemos que agradecerle también el 

apoyo al corregimiento de Catambuco, ha venido trabajando y hoy 

dolorosamente podemos decir otra vez con el  mismo bombo aplaudiendo 

platillos, lo escuchamos muy bien al Señor secretario y lo decía muy bien 

Franky Eraso en diciembre, la comunidad salió a felicitarlo,  allá afuera 

estaba lo aplaudían lo felicitaban, pero hoy recuerdo unas palabras del 

concejal Gustavo Núñez todo en el papel y ¿cuándo va a estar esos 
diseños? compañeros  si se aprueban los recursos, simplemente va a estar 

en el papel estudios y diseños ahora sí, necesitamos la plata para ejecutar 

ese trabajo, necesitamos los recursos, lo ha dicho Franky Eraso la 

gobernación quiere intervenir pero lastimosamente  yo he dicho por la 

lentitud muchas veces no se puede avanzar, el señor gobernador en 

Catambuco quería hacer un trabajo, pero la alcaldía tenía que colocar los 
estudios y diseños de un proyecto lastimosamente tampoco lo hicieron y 

los recursos se perdieron, hoy se tiene ese gran problema lo ha dicho la 

niñez, la juventud, los colegios, los olores que se viven actualmente en 

ese espacio son terribles y aquí señor secretario de hacienda con todo el 

cariño, los recursos de balance pero ¿cuándo comienza esto? ¿Cuándo 

comienza? de aquí entramos a ley de garantías y después de ley de 
garantías se quedará nuevamente en el papel y ¿después del papel tocará 

volver a hacer otro estudio y diseño para poder ejecutar este proyecto? 

O tendremos que esperarnos quizás en otra administración, en otra 

administración en otra, porque con todo el cariño y todo el respeto cuando 

se lanzan a la política todo mundo dice lo vamos a hacer, pero realmente 

se llega a los espacios y con tal de ganar ahí se queda tirado otra vez,  le 
pedimos señor secretario de hacienda más que todo  a la secretaría de 

gestión ambiental, aquí tenemos cotizaciones, pero no hemos avanzado 

nada y las cotizaciones no nos dicen nada que hay un estudio de diseños 

y proyectos, yo  sí le pido a la secretaría de gestión ambiental que revisen 

el proyecto que están en el 2017 o 2018 está el proyecto y viabilicen si 

es posible trabajar con ese proyecto porque la comunidad, la población 
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cada día avanza, tiene que hacerle algunos ajustes, ahora esperemos 

cuándo se va a hacer ese trabajo, dijo Cantinflas queremos fechas. 

 

Se concede la palabra al concejal VALDEMAR VILLOTA manifiesta, es 
una necesidad, es verdad, pero a la gente hay que decirle con sinceridad 

se dice que se aprobó el proyecto de presupuesto correcto, pero todos 

sabemos que la vigencia del 2023 inicia en enero de este año, o sea que 

llevamos dos meses y para atender las iniciativas, necesidades y obras se 

hace necesario que los contribuyentes cancelen los impuestos y estoy de 

acuerdo con lo que dice el señor secretario, que estos recursos sí están 
asegurados en los recursos de balance, que es mejor o  más rápido para 

que se dispongan esos recursos porque si nos esperamos a los ingresos 

de los impuestos ahí sí que tendríamos que esperar mucho,  sugiero a la 

secretaría de gestión ambiental proponernos porque el tiempo está 

escaso, a lo que corresponde para que en esta vigencia sea realizada esa 

necesidad muy justa, están reclamando la comunidad, bien traído el 
asunto y el tema y señor funcionario de secretaría de gestión ambiental 

le solicito muy comedidamente atender a esta comunidad para que esta 

obra lo más pronto posible, entiendo que ha habido dificultades, como por 

ejemplo para la ejecución de la obra el alza de los materiales pero 

hagamos lo que corresponde porque de lo contrario nos coge ley de 

garantías y ahí quedamos con la esperanza y ciertamente tienen razón 
mis colegas, también y como dicen mis colegas, esto se tornaría difícil, la 

situación hoy no vamos a salir agradeciendo, ni dando abracitos a ninguno 

de los concejales, ni funcionarios sino que la comunidad quiere soluciones, 

y esperamos nuevamente señor secretario de hacienda lo más posible y 

en el término que sea oportuno disponer de esos recursos para que esto 

sea una realidad. 

 
EL PRESIDENTE manifiesta,  yo creo que hoy está claro el tema, se trajo 

unos funcionarios, bien traídos para solucionar un tema puntual, hoy 

tenemos la expectativa, pero no nos podemos quedar solo en la 

expectativa, tenemos que hacer el seguimiento, el secretario de hacienda  

nos dice que  en los próximos días nos va a traer el proyecto de recursos 

de balance en donde tenemos que examinar y evaluar detenidamente que 
está en esos $473.000.000 y por supuesto el compromiso desde gestión 

ambiental para que ese proyecto de qué manera lo van a desarrollar, 

tienen que haber por lo menos un pre pliego hoy, para poder asignar un 

contratista para que pueda desarrollar ese proyecto. 

 

Se concede la palabra al concejal NICOLAS TORO manifiesta, lo de ley 
de garantía recordemos que cuando hay licitación no tiene problema, ley 

de garantías no cabe acá, todo el año puede ejecutar ese contrato lo que 

necesitamos es que como dicen los concejales que adicionen rápido la 

plata, sino cuándo lo van a hacer. 

 

El concejal GUSTAVO NUÑEZ manifiesta, no se puede hacer pre pliegos 
sin la disponibilidad presupuestal, toca esperar esa adición de recursos y 

ahí sí, con la disponibilidad poder hacer los pre pliegos. 

 

EL PRESIDENTE manifiesta, hoy una fecha perentoria doctor Luis 

Eduardo, ¿cuándo podríamos tener? porque también hay pendiente la 

adición de unos recursos de tránsito, pendientes la adición de estos 
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recursos, tenemos que revisarlo lo más pronto posible y poder adicionar 

esos recursos de balance. 

 

EL DR. LUIS EDUARDO NARVAEZ manifiesta, los recursos de balance 
como lo dijo el doctor Villota  son recursos en caja, son recursos efectivos 

que se van para inversión y que ya los tenemos disponibles, es un 

compromiso estábamos esperando la solicitud por parte de la secretaría 

de gestión ambiental que ya tienen el presupuesto asegurado 472 

millones con ese valor lo único que hace la secretaría es la distribución de 

los recursos, esa es la función de la secretaría de hacienda y estábamos 
esperando a la secretaría de gestión ambiental que nos pase el 

presupuesto exacto y asegurado para el 2023, próximamente considero 

que la próxima semana radicamos el proyecto de acuerdo sobre recursos 

del balance donde ya tenemos asegurados y ya son recursos disponibles, 

son recursos en caja, es la diferencia que tenemos con el presupuesto 

actualmente, sí podemos ir adelantando los estudios previos con 
secretaría de gestión ambiental para cuando tengamos la disponibilidad 

de los recursos, simplemente se monta el proceso licitatorio ley 80 si le 

permite adelantar sin la disponibilidad todos los estudios previos para 

poder avanzar en este proceso. 

 

Se concede la palabra al concejal FRANKY ERASO manifiesta, hoy era 
una invitación muy puntual, no de discurso, ni mucho menos sino de 

solventar la necesidad de hoy los recursos, hay una solicitud que por 

segunda vez yo la escucho que la hace el secretario de hacienda la 

solicitud de los recursos directamente a la secretaría de hacienda lo acaba 

de mencionar, así que le solicitamos a gestión ambiental que haga lo 

propio de que corresponde a la parte administrativa de hacer la solicitud 

correspondiente de esos recursos y obviamente ir adelantando lo que 
corresponde a los estudios previos. Agradece a la administración 

municipal y a la comunidad, manifiesta, estaremos muy atentos de 

hacerle seguimiento a este importante proyecto y esperamos lo más 

pronto posible poderlo tener en la mano, que la administración lo pueda 

entregar para mirar las acciones y gestiones que se puedan hacer con la 

gobernación del departamento Nariño y otro tipo de iniciativas que se 
puede hacer ante el gobierno nacional ya corresponde ya gestión 

ambiental. 

 

Se concede la palabra a FUNCIONARIO DE LA GESTION AMBIENTAL 

manifiesta, creo que con esta respuesta, obviamente que el señor 

secretario de hacienda nos ha dado esta mañana,  nosotros como 
compromiso hoy mismo hacemos la solicitud y empezamos a trabajar en 

todo el proceso precontractual para este proceso, nosotros vamos a estar 

muy atentos hacerle seguimiento también a ese proceso, tenga la 

confianza de que de la secretaría de gestión ambiental vamos  hacer todo 

lo posible para avanzar lo más pronto en este proyecto. 

 
4. PROPOSICIONES Y VARIOS  

 

Se concede la palabra al concejal WILLIAM URBANO manifiesta, 

aprovechando la presencia de los funcionarios de gestión ambiental, hace 

algunos meses desde el año anterior nosotros venimos colocando la queja 

en el sector de San Juan alto corregimiento Morasurco ya que haya 

funcionado la perrera municipal y dejaron una deuda de  más de 
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$4.000.000 de Cedenar y esta motobomba que funcionaba allá, era la que 

surtía el servicio de acueducto para la comunidad, con el doctor Viteri, se 

había venido charlando, se hizo una visita ocular, se hizo incluso un 

proyecto para mirar la alternativas si se podía colocar unos paneles 
solares para  colocar en funcionamiento esta motobomba, pero  todavía 

no se ha llegado a ninguna solución, gracias a la gestión que hizo la señora 

Virginia presidente de la junta de acción comunal del sector se logró que 

Montagas pagara esa factura pero tenemos el problema que se colocó en 

funcionamiento otra vez la motobomba y está llegando unos costos 

exagerados, lo cual la comunidad no puede cancelar esos recursos, están 
cancelando entre $50.000 y $100.000 mensuales, queremos que 

secretaría de gestión ambiental mire la manera si se puede retirar esa 

motobomba y colocar otra que no consuma mucho porque es por 

momentos que la colocan en funcionamiento, he visitado a la secretaría 

de gestión ambiental, he dejado mis datos a la secretaria para que 

podamos charlar con la comunidad y no ha sido posible, entonces para 
que podamos reunirnos con la comunidad del corregimiento de 

Morasurco, San Juan alto y llegar a una posible solución. 

Solicita al presidente crear una comisión para tratar este tema del 

corregimiento de Morasurco, manifiesta,  venimos desde el otro año, la 

gente todavía sigue llevando servicio de agua en baldes arriesgándose a 

veces a caerse y ha habido personas accidentadas y ahorita otra vez se 
está colgando esa factura en Cedenar y la gente no va a pagar otra vez 

ese recibo, entonces para que busquemos una alternativa de solución y 

de una vez se  apoya a esta comunidad que ha sido abandonada  casi 

cerca de 10 años que han estado sin servicio de acueducto, pienso que se 

debe hacer un proyecto donde podamos sacar adelante estas 

comunidades. 

 
Se concede la palabra al FUNCIONARIO DE GESTION AMBIENTAL 

manifiesta,  frente a su inquietud nosotros nos hemos reunido con la  

comunidad del sector, tenemos un problema como usted bien lo menciona 

para tener acceso al recurso hídrico, tenemos que hacer un bombeo, 

realmente la diferencia en cotas en altura es aproximadamente 114 

metros, en ese sentido nosotros miramos y hay que hacer también un 
estudio referente a mirar si el sistema  eléctrico a través de paneles 

solares funciona o no, porque se necesita una muy buena capacidad para 

hacer ese bombeo, inicialmente nosotros habíamos propuesto a la 

comunidad se cambia la bomba a otro tipo de combustible, es el caso a 

diésel,  estábamos en ese tema para mirar si con ellos también presentan 

unas cotizaciones y revisamos esa situación para empezar a darle solución  
por ahí inicialmente porque  la fuente hídrica, lastimosamente en ese 

sector es una fuente que queda con una diferencia de alturas muy grande 

frente al tema de bombeo para tener agua potable en esa zona, se han 

hecho algunas acciones se implementó una caseta de dosificación para 

potabilización de agua en esa zona, pero realmente el tema es el 

suministro de agua a través del sistema de bombeo, estamos atendiendo 
el asunto y yo creo que inicialmente podemos tratar de darle una solución 

a través del cambio de la bomba con otro tipo combustible. 

 

El concejal WILLIAM URBANO manifiesta, pienso que  falta de voluntad 

también de la administración porque si la altura son 100 metros se puede 

dividir en 2 partes incluso hacer 2 tanques que bombee del uno al otro 

tanque o mirar las alternativas, pienso que si se hacen en la mitad un 
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tanque por lo menos en San Juan bajo, si se puede, ya caería el agua 

digamos por gravedad, nos quedaría en San Juan Alto que es la altura 

máxima, entonces mirar alternativas o mirar mientras se llega a una 

solución buscar cómo se puede también desde la administración dar un 
alivio ayudando a pagar esa factura mientras buscamos una alternativa. 

 

EL FUNCIONARIO DE GESTION AMBIENTAL manifiesta, nosotros para 

tomar cualquier decisión en estos procesos se requiere hacer consultorías 

previas, se ha evidenciado hasta el momento en el sector que se puede 

darle una solución inmediata mediante el sistema de bombeo, habrá que 
reunirse con la comunidad y revisar el tema de hacer una consultoría para 

ese proceso. 

 

EL PRESIDENTE solicita al concejal William Urbano traer a la comunidad 

para crear la comisión. 

 
Se concede la palabra al concejal ANDRES ACOSTA saluda y manifiesta, 

el día de ayer, en Facebook pasan como un gran logro que ha adelantado 

la secretaria municipal, que los agentes de transito utilizan las 

plataformas de transporte como drive, Uber, solicita el servicio y les 

adelantan comparendos respectivos, esta situación no se debe permitir. 

Solicita junto con el concejal Berno invitar a la secretaria de transito 
municipal, a las empresas de transporte publico de taxis y adelantar el 

debate. Expresa, además se está presentando desordenes públicos donde 

los taxistas solicitan el servicio y les cae 10, 12 y los agreden.  

 

Interpelación por el concejal ANDRES MENESES manifiesta, ese tema lo 

tocamos la semana pasada, estoy de acuerdo que se invite a los gerentes 

de las empresas, no hay ninguna acción administrativa que garantice la 
calidad del servicio, en horas pico tomar un taxi es imposible, porque el 

servicio no se moderniza, la ciudad requiere algo más dinámico, por eso 

genera nuevos tipos de servicio, esto no está reglamentado, sino hay 

ninguna garantís por parte de las empresas, esto seguirá teniendo 

inconvenientes y la única afectada será la ciudadanía, y que tomen 

acciones individuales en contra de algunas personas esto se sale de curso 
en esos actos de violencia. Solicita se dé fecha para realizar invitación a 

los gerentes de las empresas, representantes de gremio para empezar a 

generar soluciones para la ciudad, y secretaria de tránsito. 

 

El concejal ANDRES ACOSTA manifiesta, esto no es novedoso, hace años 

los de servicios publico de buses peleaban con los taxistas porque hacían 
servicio colectivo, después los taxistas peleaban con moto taxistas y hoy 

se presenta esta situación, pero lo que no es permitible es que presenten 

estas trampas y lo soliciten como un positivo, como comparendos que   

realizan, cuando son los mismos agentes de tránsito quienes solicitan los 

servicios de estas plataformas. Solicita hacer la invitación a gerentes 

públicos de buses, taxis, organizaciones de moto taxistas y secretaria de 
tránsito municipal. 

 

Se concede la palabra al concejal GUSTAVO NUÑEZ manifiesta, hay que 

revisar el cuestionario que se va hacer, una cosa es el uso de las 

aplicaciones y otra es la prestación del servicio ya sea por aplicación o no 

aplicación, los particulares tiene prohibido prestar el servicio de 

transporte, no puede haber servicio colectivo por parte de los taxis y no 
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puede haber supuestamente moto taxismo, que se adelanten operativos 

para radicar esta función no quiere decir que se estén reportando como 

positivos, esa palabra no hay que utilizarla porque los agentes de tránsito 

no están siendo premiados por cada comparendo que le pongan a un 
vehículo que este prestando el servicio de transporte,  en vehículo 

privado,  no puede presentarse en el cuestionario porque se están 

presentando positivos porque la respuesta va hacer no existe eso, hay 

que buscar una limitación de la proliferación de este tipo de transporte, 

hay que revisar el tema de calidad de servicio, la oportunidad, de la forma 

como se presta, pero no podemos generar un desorden en la ciudad en el 
tema de transporte público porque si dejamos que proliferen estas 

actividades no autorizadas vamos a terminar quebrado el servicio público 

de nuestra ciudad, esto generaría un caos porque queda en manos de los 

particulares la tarifa eso es complicado. Nosotros estamos cerca que se 

implemente el servicio del Sit pero se necesita fortalecer, hoy de acuerdo 

a estudios que se entregaron hay un millón menos de viaje, eso pone en 
riesgo la permanencia de todo el proyecto que se viene adelantando para 

el sistema estratégico de transporte. 

Propone hacer un análisis profundo de: para dónde va el sistema 

estratégico de transporte, cuales son los compromisos que quedaron en 

el Compes y que algunos se han ido desmontando hacia las empresas 

privadas, que se está cumpliendo, que no se está cumpliendo. 
 

Se concede la palabra al concejal BERNO LOPEZ manifiesta, hemos 

estado muy preocupados por esta situación que se ha venido presentando 

en el municipio de Pasto, enfrentamientos de transporte legal e ilegal, no 

hecho llegar el cuestionario porque hay que investigar, hay que revisar la 

normatividad, es importante y fundamental hacer una exigencia a las 

empresas que prestan el servicio público, porque es totalmente deficiente, 
ellos deben ofrecer una calidad.  

 

El concejal ANDRES MENESES solicita llamar a lista. 

 

La presidencia ordena llamar a lista a la que respondieron:  

 
ACOSTA SANTACRUZ CARLOS ANDRES, AVILA MORENO JOSE SERAFIN, 

ERASO CUACES FRANKY ADRIAN, FIGUEROA MORA ALVARO ANIBAL, 

GOMEZJURADO GARZON ALVARO JOSE, GUSTIN ENRIQUEZ BERTULFO 

CRUZ, LOPEZ CABRERA BERNO ISMAEL HERNAN, MENESES 

RIVADENEIRA WILLIAM ANDRES, NUÑEZ GUERRERO GUSTAVO ALONSO, 

ROSERO PAZ HAROLD MAURICIO, TORO MUÑOZ NICOLAS MARTIN, 
TORRES SILVA JAVIER MAURICIO. 

 

Verificado el quórum reglamentario, la presidencia, ordena continuar 

 

Se concede la palabra al concejal ANDRES MENESES manifiesta, dos 

aspectos el uso de plataformas y el asunto de taxistas se tiene que ir 
abordando, otra situación es el asunto movilidad, algo que se tiene que 

tratar con los prestadores de servicio urbano, los cuales en los últimos 20 

años han sufrido grandes afectaciones patrimoniales también; siempre se 

ha estado actuado al margen de la ley llevados por la situación económica 

así lo amerita, la gente necesita subsistir, por eso el uso  de las 

plataformas en esas circunstancias va hacer creciente para la ciudad, y 

va hacer muy difícil frenarlo por la dinámica de la ciudad, debemos tomar 
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cartas sobre el asunto porque debemos respaldar la institucionalidad, y 

reforzar las empresas de transporte.  

Uno va hacer el llamado al uso de plataformas y el manejo de las 

empresas de taxis y otro tema que se abordara más adelante y con más 
detalle lo que tiene que ver con la movilidad, a cargo del municipio y las 

4 empresas de transporte, cuales cumplen los requisitos de habilitación 

hasta el momento porque para prestar un servicio nuevo de sistema de 

movilidad del municipio deben ser organizaciones que cumplan con todos 

los requisitos. Dos temas diferentes, dos cuestionarios diferentes. 

 
EL PRESIDENTE manifiesta, la pregunta puntual tendría que ser cuales 

son los requisitos habilitantes para las empresas de buses y cuales están 

cumpliendo en el momento. 

 

Se concede la palabra al concejal ANDRES ACOSTA manifiesta, este 

tema tocarlo en dos sesiones diferentes. Solicita agendar en días 
consecutivos estos temas a tratar. 

 

Se concede la palabra al concejal ALVARO JOSE GOMEZJURADO 

manifiesta, hoy 9 de marzo estamos cumpliendo dos meses del bloqueo 

de la carretera panamericana a la altura de rosas, completo desamparo 

por parte del gobierno nacional, tenemos que articularnos los 19 
concejales e ingeniar alguna estrategia para lograr llamar la atención del 

gobierno nacional, la inflación, el desempleo, la falta de suministro esta 

provocando un caos que va a tener unas implicaciones graves en temas 

de orden público, social y económico. 

 

Interpelación por el concejal GUSTAVO NUÑEZ manifiesta, el problema 

es que este tipo de gobierno solo responde a las acciones de hecho. Si no 
hay respuesta, convocar a la comunidad a una marcha, un plantón 

exigiendo respuestas urgentes para el departamento. 

 

El concejal ALVARO JOSE GOMEZJURADO manifiesta, nosotros 

mandamos una misiva iniciativa de algunos concejales, con el respaldo de 

la plenaria, exigiendo que se nombre un gerente única y exclusivamente 
para atender la situación del departamento de Nariño, no se nos ha dado 

respuesta, se cancelo la visita de la semana pasada por parte del 

presidente, y hace mas de mes y medio vino y no atendió a los invitados 

en la ciudad de Ipiales,  los retiro del recinto e hizo un concejo de gobierno 

a puerta cerrada, nosotros como nariñenses como pastusos debemos 

exigirle respeto al gobierno nacional.  
 

Se concede la palabra al concejal ALVARO FIGUEROA manifiesta, hace 

unos días atrás aprobamos una proposición redactada por el compañero 

Serafín Ávila, se hablaba de invitar a unos concejales de varios municipios 

tanto del Cauca como de Nariño, se había manifestado también invitar a 

los parlamentarios, a los diputados, porque esto son palabra en el aire, 
no hay ninguna solución.  

Le solicita al concejal Berno una copia de las solicitudes que ha hecho y 

las respuestas que le han dado de los ministerios. 

 

Se concede la palabra al concejal SERAFIN AVILA manifiesta, es 

importante una movilización de parte de Nariño, Pasto frente al problema 

que está presentando. 
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 Realiza proposición de reconocimiento al magazín en manos de todos, 

cumple 15 años y sale a nivel nacional. 

 

Se somete a consideración el espíritu de reconocimiento realizado por el 
concejal Serafín Ávila. Es aprobado. 

 

 

 

 

 
Siendo las 11:17 a.m. y habiéndose agotado el orden del día, se da por 

terminada la sesión correspondiente a la fecha y se cita para el día Viernes 

10 de Marzo de 2023 a las 9:00 a.m. 

 

 
 

 

 

 
JAVIER MAURICIO TORRES SILVA               AYDE ELIANA CORAL G. 

Presidente Concejo Municipal        Secretaria General (E) 
 
 

 
Proyectado por: Mónica Villota R. 


